

Cel ce are urechi de auzit să audă!

Acțiunea începuă acum trei ani de Com. Reg. Cluj. de a înființa cluburi românești în toate centrele, a avut un răsunet pretutindeni. Ca din pământ au răsărit în două luni 24 de cluburi românești. Acest răsunet a fost natural și firesc. Masele asuprite și neglijate secolii întregi la prima suflare de libertate și-au revenit și au răspuns la primul glas.

Curios și pentru noi neînțeles este, că atunci, când toată lumea românească a răspuns la chemarea noastră înființând cluburi românești după trei ani de activitate vedem între membri societăților minoritare și români.

Românii aceștia, cari până azi n'au avut nimic cu sportul, comit cel mei mare păcat, pe care-l poate face un român azi față de sportul românesc. Un român, care începe să facă sport, are datoria să facă sport, într'un club românesc. Sportul românesc nu este azi atât de tare, ca să poată suporta lipsa ori căruia român. Dacă cineva nu se ocupă cu sport nu strica atât de mult, ca acela care întărește cluburile minoritare și așa tari.

În timpul din urmă s'au dat cazuri, cari dau dovadă de o conștiință națională foarte ciudată. Cazurile s'au prezentat la Oradea mare și îndeosebi la Timișoara.

Nu înțelegem și nu vom putea înțelege nicicând, cum poate să prezideze un funcționar român societăți minoritare, cari toate visează la lucruri diametralopuse cu idealurile noastre. Putem să ne explicăm atitudinea și mentalitatea acestor domni, dar nu-i putem scuza nicidecum. Coniuctura funcțiilor de după răboiu a pus pe mulți oameni în astfel de posturi, la cari — în timpuri normale — nu-i ajuta nici când capacitatea lor. Ajungând o conștiință slabă într'o funcție mare, picată din cer, preinde și o recunoștință publică. Fiind azi sportul un teren de validitate usoară pentru mulți, nu poate să fie încojurat de aceste elemente de coniuctură. Ar fi logic ca aceste elemente să între în cluburile românești, însă acolo trebuie să lucrezi, la care lucru îți trebuie pe lângă sârguință și pricepere și de altcum acolo locuri de reprezentare sunt ocupate de oameni pricepuți și cu oareșcari merite. Ce fac aceste elemente? Primesc repede oferta unui club minoritar de a face pe președintele. Noul președinte, ca să facă pe grozavul, începe să-și valoreze înființa și autoritatea postului românesc ocupat de el în favorul societății minoritare, înconștient de greutățile ce le face prin aceasta sportului românesc. Dacă acest tip are și câte un moment de luciditate de conștiință națională, și o împacă repede zicându-și: trec într'un club minoritar, ca să controlez mișcare a minoritară. Pe lângă că e înconștient devine naiv și răutăcios.

În ultimul moment, ridicăm glasul nostru, către acești rățăciți ai situației. Nu vrem să-i învinuim fără a le face posibilitatea de revenire. Le atragem atențiunea, că au pășit pe o cale greșită. Că, pânăatunci, până ce cluburile noastre românești nu sunt în majoritate numerică față de cele minoritare, pânăce aceste cluburi nu sunt puternice și neînvingibile din punct de vedere sportiv și material, până atunci toată suflarea românească trebuie să lupte în garda cluburilor românești. Că, pânăcând pe arenele noastre se vorbește pretutindeni într'o limbă atât de străină nouă, pânăcând echipele străine și internaționale luptă la noi cu străini, până atunci cel ce simte românește și mănâncă pâinea unui post superior românesc, are datoria primordială a lupta pentru sportul românesc în rândul românilor. Dacă ne va spune, că sportul e internațional, îi vom răspunde: să plece în țara internaționarilor!

La caz, că glasul nostru nu va fi ascultat, iar domnii, cu musca pe căcuilă, vor tinde să-și explice atitudinea într'un fel sau altul, vom

și să ne apărăm și față de ei. Față de atitudinile lor vom uni toată suflarea românească, vom începe un boicot general, care va fi necruțator, vom interveni pretutindeni, că să-i facem imposibili, vom apela la opiniunea publică, la cea oficială, pretutindeni, ca să-i chemăm la rezon. Acești domni, dacă persistă în atitudinea lor, nu vor întâlni sportivi români, cari să se așeze la o masă cu dânși, ca să discute sport. Noi simțăm sportul făcut de minorități, însă urim pe acei români, cari își iau menirea de a organiza, susținea mișcările, azi încă mai tari ca ale noastre.

Atât la Oradeamare cât și la Timișoara sunt cluburi românești, cari stagnează încă. Poștească acești domni a lupta acolo, a întări și înflori aceste societăți. Cluburile vechi au oamenii pricepuți necesari mișcării, numai cele românești stau fără conducători, poftiți domnii mei, faceți-le și pe acestea tot atât de mari și puternice. Iar dacă ați făcut aceasta puteți face ce doriți. Până atunci luptați contra noastră, iar cel ce luptă contra noastră trebuie să fie mai tare ca noi, ca să ne doboare. Dar să știe acești domni, că puterea, pe care se razimă viitorul unui neam nu se poate disputa cu una cu două.

Noi, sportșmanii români, nu suntem alăția, ca să nu ne putem valida la noi acas, nu stăm atât de bine în cluburile noastre, ca să ne putem lăfăi în cele străine. Azi încă nu este prea târziu, ca cel ce are urechi să audă.

Actualități:

Duminea viitoare se încep șampionatele de toamnă. În sezonul de toamnă vom avea lupte foarte importante, cari toate vor arăta publicului toate frumsețile jocului și vor satisface până și pretențiile spectatorilor, cari au avut ocazia să vadă matchuri străine. — Toate cluburile luptă azi serios pentru asigurarea punctelor necesare. Nu este oraș în România, care să arate atâtea echipe egale. Victoria, Haggibbor, CFR, KAC, U, KKASE au toate șanse de reușită. Victoria intră în luptă întărită cu Leitner și Krisofer, poate încearcă și pe Carl din nou, pentru sezonul de primăvară va servi cu alte surprize. — Haggibbor are azi o formă asigurată prin Jacobi—Fahn și Pocsék care va rezista tuturor încercărilor. Această echipă insulețită va mai încerca publicul nostru cu rezultate de 4:0! CFR având la dispoziție arenă proprie va putea urca numărul jucătorilor și asigurându și forțele anului trecut, este un concurent serios. Echipa cea mai logic reorganizată este KAC. Se razimă pe puterile Szatmári, Csöves și Rakitovszki. Acestia trei sunt sufletul echipei, fără unul din ei echipa va recădea, cu ei este una dintre cele mai puternice. Decând a venit Kereszturi în KKASE, aceasta este cea mai în sulețită echipa din Cluj. Nu credem ca să-i bată cineva anul acesta. Am lăsat la fine pe U, fiind cea echipă despre care se vorbește lucrurile cele mai sensaționale. Dacă se validează și tirile U. va fi cea mai tare echipă a țării. Dacă rămâne în constelația anului trecut, este un adversar serios, care nu poate fi neglijat. La tot cazul, dacă va avea conducere energică va fi un favorit. Talente ca Guga, Pungi și Ciurgiu nu se vor lăsa înfrânate cu una cu două. Fiecare duminică, fiecare match va aduce senzația sa. Nimic nu este sigur. Toți pot câștiga. Am putea spune ușor, că niciuna nu are o astfel de formă, ca să capete bătaie însă n'am putea spune cu siguranță, că echipa aceste sau cealaltă va câștiga. Nu se poate profeta nici una ca șampion; și apoi și-așazic haggibboriștii, că mai este și masa verde.

Un program supra încăcat, aceasta este observarea primă a celitorului, care vede programul sezonului nou. Clujul are să lupte șampionatul propriu, finalele, semifinalele în legă-

tură cu acesta. Au să lupte cu toate regiunile din țară. Au să dea luptători contra Poloniei, Jugoslaviei, Bulgariei, Csehszlovaciei, odată acolo, odată aici, minimum de opt ori. Nu știm cum vor putea face față acestor angajamente. Cel mai greu punct este programul „Cupei Carol” pentru șampionatul regiunilor. Succesul acestui program este comental cu oareșcare scepticism. Fiecare regiune este angajată de 16 ori în sezonul nou. Aproape tot sezonul! Se svonește că programul „Cupei Carol” care are cel mai ideal scop național sportiv, va fi schimbat din motive financiare și practice. Căci a constrânge Timișoara să lupte la Cernaui, aceasta nu poate aduce rezultate financiare bune. Prin frecventarea prea mare a matchurilor interregionale va scădea valoarea matchurilor intercluburi locale în primul rând. În al doilea rând va dispărea și senzația matchurilor interregionale. Se prea vulgarizează totul. Regiunile până acum au făcut numai matchuri, cari au asigurat deplin rezultat sportiv și financiar. Prin sistemizarea acestor matchuri se riscă, a acestea. Tot venul privește numai regiunile! Aceste comentarii se fac în jurul „Cupei Carol”, noi suntem de părere, că la formarea orisicărui program, ceace poate interesa regiunile, acestea să fie consultate totdeauna, fiindcă acestea cunosc mai bine raporturile locale. La caz că centrul nu revine este de temut că multe matchuri nu se vor putea executa. Mai sunt 4—6 dumineci în sezon, cari trebuie cedate atletice, numai amintind și de dumineci filantropice.

La Oradea-Mare „Bihorul” stagnează deja de atâția ani. Nu știm, care este motivul, însă dacă undeva pot exista trei cluburi mari străine, de ce să nu poată reuși cu club românesc. Să nu fie motivul, că cei mai mulți români, cari se bucură de o situație socială, se împart între cluburile „NAC” și „Törekvés”? Nouă nu ne vine a crede, că este posibil, ca un român să poată suferi, ca pecând „NAC” arată rezultate generale frumoase, până atunci singurul club românesc stagnează în indiferența câtorva români. E păcat, e trist. Atâția conducători în federație și unicul club moare. „Unde ești tu Tepeș Doamne?” Sperăm că dr. Morar va înțelege situația și se va grăbi să asaneze, căci așa nu mai merge. Ca să poți fi conducător trebuie să știi și presa. Atâția români la un loc nu știu ridica un club?! Rușine, de trei ori rușine!

Partea oficială

Comitetul Regional.

Marti 4 Sept. la orele 5 după masă comitetul regional ține sedința plenară. Dnii membri sunt rugați să se prezinte punctual.

Dr. Mitter.
secretar general.

Comunicatele subcomisiei de Tennis.

Secția de Tennis a Comitetului Regional din Cluj în 12—14 Septembrie 1923 oarele 8 dimineața aranjează un concurs de tennis. Taxe de participare sunt: Lei 50 pentru o singură competițiune, Lei 100 pentru două competițiuni și Lei 125 pentru trei competițiuni. Doritorii de a participa se vor anunța Dlui Angelotti Cornel Cluj Str. Xenofon No. 17 între oarele 1—5 p. m. Termenul anunțurilor expiră în 10 Septembrie ora 6 p. m. Taxele de participare trebuie vărsate la tot cazul până la începutul concursului, deoarece în caz contrar anunțul se va privi ca anulat. Jocurile sunt: singli, duble Domni și Doamne și mixte, precum și matchuri de cl. II. (pentru ucătorii cari încă nu au câștigat premii la matchuri publice) jocuri single și duble pentru Domni și Doamne și jocuri mixte, mai de parte și iunior (etatea 14—18) single bărb și fem.

